



DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO
HAVONTA 3 P 80 FILLER

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 296 SZÁM

A MÁV. vonalain

tapasztalható túlszűfoltágról és késésekről irt figyelemreméltó fejtegetést a Tiszántúli Déli Hírlap szerdai száma. A tárgyilagos hozzászólás mindenben méltányolja a MAV vezetőségének törekvését és erőfeszítéseit, amellyel a megnövekedett utasforgalmat a lehetőség határain belül zökkenésmentesen kísérel meg lebonyolítani. Tény azonban, hogy sem a túlszűfoltágon, sem a mind gyakrabba váló késéseken a mai rendszer fenntartása mellett megnyugtatóan segíteni nem lehet. Ez nem a MAV igyekezetén múlik, hanem egyszerűen azon, hogy a megnövekedett forgalomhoz és a megsokszorozódott távolságokhoz nincs elegendő vontatóeszköz és férőhely sem. A Tiszántúli Déli Hírlap a menetrend megváltoztatásától esetleg új menetrend beállításától reméli a vasúti közlekedés megjavítását, illetve a késések kiküszöbölését. A helyzet ismeretében azonban attól tartunk, hogy egy új menetrend beállítása sem változtatna lényegesen az utazóközönség szempontjából ma kétségtelenül kényelmetlen állapoton, mert egy új menetrenddel sem lehetne elérni azt, hogy kevesebb közönség utazzon és csak azok vegyék igénybe a MAV túlterhelt vonalait, akiknek halaszthatatlanul fontos közügyek, vagy gazdasági kérdések elintézése végett van szükségük utazásra. A megoldás tehát csak egy lehet, csökkenteni az utasforgalmat s erre volna éppen a keresztény utazóközönség érdekében egy célravezető javaslatunk.

Szembetűnő

Tény ugyanis a keresztény utazóközönség tapasztalata szerint, hogy a vasutak túlszűfoltóságát ma is jelentős mértékben a zsidó úgynökök, bérlétesek és egyéb folyton mozgó hernyóspakás tincsek üzletemberek okozzák. Egy bizonyos, hogy akár a sínautóbuszok, akár a személyi, vagy sebesvonatok közönségét veszi figyelembe az ember, a zsidóság számárányát többszörösen meghaladó százalékban kerülnék ki az utasok közül a zsidók. Ezen az állapoton változtatni pedig csak úgy lehet, ha a nyugati nagy nacionalista államokban már régebben életbeléptetett gyakorlat mintájára Magyarországon is

utazási tilalmat

léptetnének életbe a zsidók számára. Ennek a rendszernek a bevezetését természetesen úgy lehetne végrehajtani, hogy a keresztény utazóközönség ennek kapcsán semmiféle molesztálásnak ne legyen kitéve. Elvágva ma mindenkinek, férfinek és nőnek egyaránt kéznél kell lenni személyi lapjának, amelyből vallási és faji hovatartozandósága minden kétséget kizárólag beigazolás nyerhet. Ezeknek az okmányoknak a felmutatása jegyváltásnál a vasúti pénztáraknál kötelezővé volna teendő és a legegyszerűbb bürokrá-

A tengelyhatalmak harca közös és oszthatatlan küzdelem a közös győzelemért

Franciaország válaszul áll: csatlakozik Európához, vagy a történelemből nyom nélkül eltűnik? Németország nem kívánja a semleges államok semlegességének feladását — A magyar repülők eredményesen működtek közre a rombolómunkában — Német búvárnaszádok ismét százezer tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el

Negyven hónapja dul a második világháború

Berlin, december 30. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Magyar repülők és csapatok eredményes vállalkozásai

A német repülőezredek, valamint olasz-román és magyar harcú repülők támadásukkal súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek, erősen kárt tettek páncélosokban és nehéz fegyverekben. A magyar csapatok vállalkozásuk során megsemmisítettek nagyszámú ellenséges kiserődöt, legénységével együtt.

Az arcvonal középső szakaszán szörványos ellenséges támadásokat vertünk vissza. A német rohamcsapatok benyomultak az ellenség vonalaiba és szétrobbantottak nagyszámú harci berendezést.

Az Ilmen-től délkeletre páncélosoktól, tüzersegtől és csatarepülőktől támogatott újabb ellenséges rohamok omlottak össze. 13 szovjet páncélost szétlőttünk.

Német búvárnaszádok 100.300 tonna ellenséges hajóteret semmisítettek meg

Észak-Afrikában német zuhanórepülők eredményes támadást intéztek az ellenség menetoszlopai ellen.

Tuniziában csupán helyi jellegű cselekmények voltak. Német zuhanó és alacsonyán szálló repülők támadásai következtében az ellenség súlyos kárt szenvedett gördülő-anyagban és minden fajta fegyverben.

December 29-én az esti órákban néhány angol repülőgépről szörványosan robanó bombákat szórta le Nyugat-Németországra. Csekély kár származott az épületekben. Könyű német harcú repülők a csatornában elsüllyesztettek egy előrenaszád és napközben bombatámadást intéztek egy délszigeti tengerparti kikötőváros hadifortosságú célpontjai ellen. E közben légi harcokban lelőttek két ellenséges gépet.

Sztalingrádban és a Don folyó vidékén, a szovjet támadásai folytatása közben súlyos vérvesztéseket szenvedett és 16 páncélost veszített. Sikeres ellentámadásaink során nagyszámú nehéz és könnyű fegyvert zsákmányoltunk és foglyokkal tértünk vissza.

A Volchov mentén és Leninigrád előtt a német kötelékek és a spanyol önkéntes hadosztály rohamcsapatai megsemmisítettek nagyszámú ellenséges kiserődöt.

Gyors német harci repülők és vadászrepülőszázadok alacsonyán szállva, szét ugrasztottak több ellenséges szállítószlopot.

Az Északi Jeges-tengeren a Halász félsziget előtt harci repülőink meglepetésszerű előretörése közben elpusztítottak egy szovjet aknaszedő naszádot.

Német harci és bukó repülők éjszakai rajtaütések során erős tüzeket idéztek elő Murmanszk kikötőberendezéseiben és Kandalaksza pályaudvarának környékén.

Mint soronkívül közölték, német búvárnaszádok makacsul tovább üldözték az Azori-szigeteknél szétvert ellenséges hajókaraván szétugrasztott maradványait és elsüllyesztettek még négy hajót 21 ezer tonna tartalommal. Ezzel a hajókaravánból összesen 19 hajót süllyesztettünk el, együttvéve 106 ezer tonna hajóteret.

Tengeralattjáróink ezenkívül az Atlanti-óceán északi és déli részében elsüllyesztettek 15, összesen 79.300 tonnát kitevő hajót. Ezzel a német búvárnaszád fegyverem a keuden jelentett sikereken túl ismét 19 ellenséges hajót, 100.300 tonna tartalommal küldtek a tenger fenekére. (MTI)

A hármashatalmak harca közös, oszthatatlan küzdelem a közös győzelemért

Berlin, december 30. A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja:

A most végéhez közeledő évet a politikai helyzet tekintetében a következő három tényező jellemzi:

A szabadságukért harcoló európai hatalmak még erősebb összefogása keletázsiai szövetségeseinkkel, az európai térség megszilárdítása s ugyanakkor bizonyos vesztrejto központok felszámolása, egyes államok semlegességének fenntartása, a melyek ideig-óráig veszélybe jutottak.

A német főváros mértékadó köreiből a végéhez közeledő évre visszapillantva kiemelik azt a szilárd alapelvet, amit felismerést, hogy a hármashatalmak harca közös, oszthatatlan küzdelem a közös győzelemért.

Az általános politikai helyzet évvégi állását tekintve, a Wilhelmstrasse megítélése szerint különös figyelmet érdemel az a körülmény, hogy kiküszöbölték a francia térség eddig fennálló helyzeti veszélyét, miáltal szétzúzták Európa ellenségeinek egy felvonuló támaszpontját. Franciaország helyzetét e körökben úgy jellemzik, hogy számára a jövőben is pozitív új európai együttműködésről van szó, gazdasági és erkölcsi vonatkozásban. Franciaország

válaszul áll: csatlakozik Európához, vagy a történelemből nyom nélkül eltűnik.

Az európai rend keretében a visszapillantás során Berlinben nem hagyják figyelem kívül a semlegesek magatartását sem. Az európai semleges államoktól — mint mértékadó helyen mondják — Németország egyáltalán nem kívánja a semlegesség feladását, csupán annak lekiismeretes betartását. Természetesen Berlin előtt sem maradt titokban a skandináv semlegesség ellen újabb és újabb rohamot intéző ellenséges hírvetés, úgyhogy a német fővárosban különös érdeklődéssel követik azokat a kísérleteket, amelyeknek célja, hogy a svéd nép tömegeinek lelki befolyásával Svédországot eltérítsék a tengelyhatalmak irányában szellemi és politikai síkon követett semlegességétől. A Wilhelmstrassén továbbra is meg vannak győződve arról, hogy a svéd kormány felismeri a törekvéseket és elkövet mindent, hogy ezekkel szemben fellépjen.

Az ibériai hatalmak, Spanyolország és Portugália helyzete a német megítélés szerint különleges figyelmet érdemel. Ez azért történik, mert az angolszászok északafrikai betörése folytán a háború a két ország kapuja előtt áll, amiért is a két állam megállapodott egymással a fenyegető veszély elhárítására való készségben. A spanyol külügyminiszter lisszaboni látogatása világosan bizonyítja mennyire értékeli a két hatalom az angolszászok semlegeségi biztosítékait. A kommunizmus és a szabadelvűség, tehát az Európa-ellenes erők elleni közös hitvallás nem hagyhat semmi kétséget Spanyolország

a zsidó utazók számára

hogy csak igazoltan halaszthatatlan utazásra szolgáltatna ki részükre a MAV menetjegyeket. A lényeg min-

denesetre az, hogy véget vessünk annak a mai lehetetlen állapotnak, hogy a vonatokat valóságos ellepjék ezek az ide sem kívánatos elemek. Ezek közül az alternatívák közül bőségesen kiválaszthatják az illetékesek a legelőnyösebb megoldást a fontos csak az, hogy a kezdeményezés valamilyen formában a régebbi megtörténjen.

Bucsuzzunk az Ó-évtől a Páll Sörözőben

Portugália világos állásfoglalásáról — jelentik a Wilhelmstrassén.

Ami a tengelyhatalmaknak, aként pedig Németországnak, Törökországhoz való kapcsolatát illeti, a helyzetet a legvilágosabban azzal jellemezhetjük, hogy az angol hírszolgálat azt hitotta: a tengelyhatalmak orosz néven vették a saadabadi szerződés meghosszabbítását; ott sem Berlin, sem Róma nem foglalt állást ebben a kérdésben. E előzetes hír jól mutatja, mennyire érdekes Londonnak, hogy elmergessen a tengelyhatalmak és Törökország baráti kapcsolatát.

Berlinben azzal a tudattal lépik át az új esztendő küszöbét, hogy a katonai és a politikai helyzet záloga a végső győzelemnek. Ebben a tudatban osztozik Róma, Tokió, valamint a háromhatalmi egyezményhez csatlakozott, illetőleg azzal barátságos államok valamennyi fővárosa — mondják mértékadó berlini körökben. (MTI)

Törökország minden állammal fenntartja a jó viszonyt

Istanbul, december 30. (Német TI) Sadak képviselő az Akadémia szerdai ülésén Ankaráról származó amerikai jelentéssel foglalkozva, amely szerint a török-szovjet szerződés nem léte, rámutat arra, hogy a háború folyamán Törökország barátsági szerződést kötött Németországgal, hogy elkerülje azokat a bonyodalmakat, amelyek abból a tényből származhatnak, hogy Németország a

Balkán és Törökország határánál nyugomult előre. (MTI)

Ami Törökország és a Balkán kapcsolatát illeti, csak gazdasági kapcsolatokról lehet szó. Törökország barátsági és megnevelési szerződésben áll Szovjetországgal. A most folyó háború nem módosította Törökország magatartását Oroszországgal szemben. A török politika a több állam irányában is változatlan maradt és módosításra nincs kilátás. (MTI)

Tovább folynak a harcok a tuniszi szakaszon

Róma, december 30. (Stefani) Az olasz főhadiszállítás 949. számú jelentése:

A dél-libiai sivatagi övezetben légierőnk repülőrajai újabb részeket veszteségeket okoztak az előző napokban is megtámadott ellenséges hadoszlopoknak. A tuniszi szakaszon folytatódnak a harcok. A tengelycsapatok ellenséges harcokot pusztítottak el — és mintegy 50 foglyot ejtettek. Légi kötelékeink az arcvonalak mögött országúti csomópontokat támadták. A német gyalogság lefőtt egy ellenséges gépet. Ellenséges légi kötelékek ismételt bombázták a tuniszi Susat. Az okozott anyagi károkon kívül a lakosság köréből több áldozata volt a bombázásnak. (MTI)

A nép teljesítette a Führer minden kívánságát

Berlin, december 30. (Német TI) Görbbels dr. birodalmi miniszter a Das Reich című folyóirat vezércikkében az új év küszöbén felállítja a múlt év mérlegét és megállapítja, hogy Németországnak nagyjában sikerült mindazokat a nehézségeket, amelyek elő a német hadvezetés került, a tartalékok nagyobb igénybevétele nélkül legyőzni. A birodalom a háború eddigi folyamán annyi zálogot biztosított magának, hogy a győzelmet már nem lehet tőle elvitatni. Még, ha számításba vesszük is, az ilyen óriási harcban gyakran ingadozó hadi szerencsét, nyugodt lélekkel nézhetünk a háború további fejleményei elé.

Ha ellenségeink reményeik törését a német nép szellemi sebezhetőségére alapították, — úgy ezek a remények csúfosan meghusultak. Az egész háború során egyetlen alkalommal sem mutatkozott az otthoni arcvonalon a gyengeségnek bármilyen aggasztó jele sem. Amit ellenségeink arról fecseknek, az valótlanság. A kívánság, nem pedig a tények szűték ezeket a gondolatokat. Az egész ország

minden nagyhangúság és feltűnés nélkül a munka csendes hősiességét gyakorolja. A nép teljesítette a Führer minden kívánságát, sőt gyakran sokkal többet tett, mint amennyit tőle kértek.

Szociális segítő munkánk, amely az egész nép önkéntes adakozó-készségén alapszik, a háború alatt minden váratlan felülmúló haladást ért el. Az anyaország a negyedik háborús évben is rendkívül jól áll. Ott, ahol az ellenség sebeket ütött rajta, méltósággal tudja azokat elviselni. A háború nehézségeit a politikailag képzett és éretten nép bizonyosságával győzték le. Az ellenség csábító kísérletei visszapattantak önmagukra. Egy olyan nemzet, amely a háborút odahaza ilyen módon tudja viselni, az arcvonal büszkesége és bizalma lehet. A katonai bizalom benne, amikor szembe fordul az ellenséggel. Tudja, hogy mögötte olyan nép áll, amely méltó akar lenni hozzá. (MTI)

Csokonai Színház

Csütörtökön 7 órakor C-bételeiben

Ártatlan vagyok

A legszenzációsabb bűnügyi újdonság!

Este negyed 11-kor: kabaré Újév napján 3 előadás: fél 3-kor, 5-kor, fél 8 órakor a szezon nagy slágereit!

Apollo filmszínház

Budapesti egyidejűleg: Szakítani nehéz dolog A legmulatságosabb magyar vígjáték.

SZARNYAS KERÉK

külföldi MAGYAR VILÁGHIRADO.

ROMMEL UJRA FELVESZI A HARCOT

Berlin, december 30. Zürichből jelentik, hogy Rommel utóvédrei Buerat és Sirte között három napja harcban állnak Montgomery csapataival s akadályozzák azoknak előnyomulását. Kairói jelentés szerint lehetségesnek tartják, hogy Rommel most már taktikát változtat és nagyobb erővel veszi fel a harcot a brit csapatokkal.

AZ AFRIKAI VISSZAVONULÁS ÜTEMÉT ROMMEL DIKTÁLTA

London, december 30. (Bud. Tud.) Az angol fővárosban arra számítanak, hogy Észak-Afrikában rövidesen kemény harcokra kerül sor. A 8. brit hadsereg a legutóbbi héten hevesebb támadással folytatta hadműveleteit. Beismerik, hogy a tengelycsapatok El Aggeitől igen ügyes visszavonulást végeztek, amelynek ütemét Rommel diktálta.

FELLÁNGOLT A HARC UJ-GUINEÁN

Róma, december 30. (Stefani) A Piccolo sanghai tudósítójának jelentése szerint a japán hajóhad működésbe lépett, hogy támogassa a szárazföldi csapatokat, amelyek néhány hét óta szívósan védelmezik a japán állásokat Uj-Guinea délkéleti részén Mack Arthur tábornok csapatainak támadásai ellen. A japán erők két óra hosszat igen eredményesen bombázták Buna közszeg ellenséges katonai berendezéseit. Egyidejűleg a Buna repülőterét megszállva tartó japánok kirohantást rendeztek a repülőter körüli elhelyezkedett ausztráliai erők ellen és az ausztráliai előretolt állásokat elfoglalták. Japán bombavetők támadták az Uj-Guinea déli partján fekvő Manauca ausztráliai támaszpontot is. (MTI)

JUIN VOLT FRANCIA TABORNOK IS MEGSZÉGTÉ SZAVÁT

Berlin, december 30. Illetékes német helyről közlik: Juin volt francia tábornoknak, az észak-afrikai hadsereg főparancsnokaként történt kinevezése a francia áruházi új fejezetére világít rá — mondják német politikai körökben és ezzel kapcsolatban emlékeztetnek arra, hogy a német fogságba esett Juin annak idején azért bocsátották szabadon, mert becsületességét adta Petain tábornagnak, hogy nem tesz semmit Franciaország és a tengelyhatalmak együttműködése ellen. (MTI)

Meteor mozgó műsora

Csütörtökön 5-7-9-11, pénteken délelőtt 11, délután 3-5, 7 órakor utoljára! — Remek vidám műsor!

A két jómadár

Juji, neki kell megijedni. Így játszottok ti!

Szombattól: Dr. Kovács István.

Churchill kibővítte kormányát

London, december 30. (Bud. Tud.) Londoni politikai körökben úgy tudják, hogy Churchill a parlament összehívése előtt bizonyos változtatást hajtott végre a kormányban. E változtatás a kormány kibővítésére irányul. Churchill valószínűleg két új miniszteri állást szervez.

Az egyik a háborús gazdasági minisztériuma, a másik pedig az északafrikai ügyek minisztériuma lenne. Londonban az északafrikai politikai helyzet szempontjából különösen az utóbbi minisztérium felállításának tulajdonítanak nagy jelentőséget.

Negyven hónap óta dul a második világháború

Berlin, december 30. A Német Távirati Iroda a világháború egész helyzetének beható vizsgálata alapján megállapítja, hogy a már negyven hónapja tartó második világháborúban a hármasegyezményhez tartozó hatalmak kétszázötven győzelmi értelemmel zárultak a következő döntő csaták:

A lengyelországi hadjárat, a Norvégiáért való harc, Hollandia legyőzése, Belgium katonai kiküszöbölése, Franciaország katonai gépezetének szétrombolása, a jugoszláv villámháború, a Görögország elleni és a Kréta elleni hadjárat.

A többi nagy csata közül szintén a hármasegyezményhez tartozó hatalmak vitathatatlan sikerét jelenti három, a kelet-ázsiai térségben lefolyt csata. Még hat nagy csata döntése nem következett be és az 1943 esztendőnek ezek adják meg a jellegét.

1. A harc Angliáért. E tekintetben feltűnik, hogy Németország e csata folyamán a légi fegyverem bevetésének nemcsak taktikáját módosította. A beavatott német katonai körökben az angol ipari és gazdasági pozíciók eddigi bombázását csak előjátéknak tekintik.

2. Az afrikai csata. Ezen a harcúteremen a Tartozik és Kóvetel oldal egyensúlyban van.

3. A Földközi-tengerért folyó csata, amely szorosan összefügg az északafrikai harcokkal. Higadnak megfontolás szerint ez a csata Angliára nézve kedvezőtlenebbül áll, mint valaha.

4. Az európai légtérért való harc.

5. A bolsevizmus elleni csata. Ennek a nagy csatának az eddigi lefolyása már most a tengelyhatalmak teljes győzelmére mutat, amelyek a területtel együtt megszerezték azokat a nyersanyagokat és élelmiszereket is, amelyek biztosítják számukra a háború fokozódó erejét folytatását a végső győzelemig.

6. A világtengereken folyó csata. Kerek számban 28 millió tonna angol-amerikai hajóter elsüllyesztésével a mérleg ezen a hadszíntéren is a háromhatalmak előnyét mutatja. A német tengeralattjárókkal együtt újabban a világtengereken új szerkezetű különleges hajók jelennek meg, köztük olyan miniatűr is, amelyet úszó hajózájvízó műhelynek lehet nevezni. A feladatuk az, hogy a nyílt tengeren megsérült tengeralattjárókat nyomban ismét bevetésre alkalmassá tegyék. Egy másik miniatűr tengeralattjáró kizárólag a harcoló búvárnaszádok ellátását szolgálja. Nem kevésbé fontos a német tengeralattjáró-

hajóhad szempontjából az a különleges tartály-tengeralattjáró, amely lehetővé teszi, hogy üzem anyaggal ellássa a künn harcoló tengeralattjárókat. (MTI)

A NEMET SEGÉDCIRKALÓK 35 KERESKEDELMI HAJÓT SÜLLYESZTETTEK EL AZ IDÉN

Berlin, december 30. Mint a nemzetközi tájékoztató iroda értesül, a világ tengereken fevékenykedő német segédcirkálók 1942-ben 35 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el, összesen 187 ezer bruttó regisztertonna tartalommal. (MTI)

URUGUAY FELVESZI A DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATOT A SZOVJETTEL

Buenos Aires, december 30. (Német TI) Az angol hírszolgálat montevideói jelentése szerint az uruguay kormány januárban felvenni szándékszik a diplomáciai viszonyt a Szovjetunióval. Mint ismeretes, Uruguay elnöke 1935-ben megszakította a Szovjetunióval a gazdasági kapcsolatokat, mert megállapította, hogy az uruguayi szovjet kereskedelmi képviselet elsősorban a dél-amerikai kommunista propagandát pénzügyi alátámasztása érdekében dolgozott. (MTI)

CHILE ÁLLAMELNÖKE EGYEDÜL VEZETI AZ ORSZÁG KÜLPOLITIKÁJÁT

Santiago di Chile, december 30. (Német TI) A chilei szenátus kedden befejezte a külpolitikai vitát. Azok a szenátorok, akik a tengellyel való szakítást követelték, ezalkalommal vereséget szenvedtek. A szenátus elismerte az államelnöknek azt a jogát, hogy egyedül vezesse az ország külpolitikáját. (MTI)

JAPAN REPÜLŐK TÁMADÁSA KALKUTTA, CHITTAGONG ÉS FENI

Tokió, december 30. (Német TI) A déli területben működő japán hadsereg osztrári főhadiszállása közli, hogy december 28-án reggel japán bombázórepülőek támadást intéztek Kalkutta, Chittagong és Feni katonai berendezései ellen. Chittagong kikötőjében felitalálattal felgyújtottak két háromezer tonnás tengerőzöst. Kalkuttában hajógyári berendezéseket támadták a japán repülők. A célpontokon tüzeket állapítottak meg. Valamennyi japán repülőgép sértetlenül tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Hungária filmszínház

Mai előadások: 5, 7, 9 és 11 órakor

KATYI

Főszereplők: Tolnay, Bilicsi, Vassary, Maly, Kiss Manyi, Pethes F. és Pethes S.

Vígyszínház

MA 4 előadás: 5-7-9-11 órakor! Minden előadáson

élő malac és egyéb ajándékok szétosztása!

Műsor:

Zero-Huru a két örömapa

a legvidámabb, a legkacagtatóbb film!

Köszöntjük az Újévet a Páll Sörözőben

Ruházati anyaggal és bakkancsal látják el a mezőgazdasági munkásokat

Budapest, december 30. A közellátási miniszter akciót indított a mezőgazdasági cselédeknek ruházati anyagokkal és bakkancsal való ellátására. Az akcióban bakkancsot, ruha és alsónadrágot, kész ingeket és alsónadrágokat, kötött mellényeket, strux és durvaszálú vászonzutkat kb. 16 millió pengő értékben osztanak ki. Az akció lebonyolítását a Hangya és a magánkereskedelem végzi 50-50 százalékos arányban. A textilárak már mindegyik megbízott kereskedőhöz megérkeztek, úgy hogy az árak szétosztása erős ütemben folyik.

A közellátási miniszter az árakat külön felülvizsgálat alá vette és a

termelői, valamint a kereskedői hozson csökkentésével olcsó áron juttatta az árut a jogosultak birtokába. Nagy súlyt helyez a miniszter arra is, hogy az olcsó árak ellenére kifogástalan jó áru kerüljön kiosztásra. Egyidejűleg kiosztásra kerülnek azok a bőrtalpu bakkancsok, amelyeket a közellátási miniszter bocsátott a mezőgazdasági cselédek rendelkezésére. A törvényhatóságokhoz eddig több mint 120 ezer bőrtalpu bakkancs érkezett meg és ezek szétosztása már megkezdődött. A bakkancs kivétel nélkül gondosan válogatott anyagból készült és bőrtalppal van ellátva. A bakkancsok árát 32-35 pengőben állapították meg.

A tolómozdony gázolta el özvegy Kovács Bélánét

Részletesen beszámoltunk arról a súlyos kimenetelű vonatgázolásról, amely kedden este a vámospércsiúti orompónál történt. Itt özvegy Kovács Béláné Nyilas-telepi lakos hazafelé igyekezett és a mozdony kezei alá került. A kerekék a szerencsétlen asszonynak bal állásában és jobb bokáján mentek keresztül. A szerencsétlenséget egy motorterépkáros fedezte fel, aki azonnal értesítette a mentőket. A mentőorvos elsősegélyben részesítette özvegy Kovács Bélánét, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

A súlyos kimenetelű gázolással kapcsolatban azonnal megindították a vizsgálatot a felelősség kérdéseinek tisztázására. Szerdán helyszíni szemlét tartottak és megállapították, hogy özvegy Kovács Béláné a tolómozdony gázolta el. Debrecenből Nyiregyházi felé a késő esti órákban indult egy tehervonat. A vonat a mozdonyon kívül a hosszú szerel-

vény végén még egy tolómozdony is volt. Az elindulás után a tolómozdony a Köztemetőig segített a vonatmozdonyonak.

Amikor a tehervonat a vámospércsi sorompónál elhaladt, a sorompóőr felengedte a sorompót. Így történhetett meg, hogy a mísem sejtő szerencsétlen asszony alá került a mozdony kerekének. Az elsőtűtéssel kapcsolatban ennél a sorompónál igen nagy süretség van. Mindenesetre helyes lenne, ha módot találnának rá, hogy ezt a sorompót a lehetőségekhez képest megvilágítsanak, vagy ha ez nem lehetséges, akkor pedig a sorompóőrnek kellene figyelmesebbnek lenni.

A gázolás mintegy 15 lépésnyire történt a vasúti őrháztól és a járvészkeelő asszony szerencsétlenségét mégsem a vasúti őr, hanem egy arrajáró motorkerékpáros vette észre. Özvegy Kovács Béláné állapota elég súlyos, de nem életveszélyes.

A pénzügyminiszter tervezete az ipari beadványok illetékezésére

Megküldték a debreceni ipartestületnek is.

A debreceni ipartestületnek is megküldötték már a pénzügyminiszter tervezetét az iparral kapcsolatos beadványok, jegyzőkönyvek, kiadványok, bizonyítványok illetékezéséről.

Ez a tervezet az ipartestülethez, kamarához intézett beadványoknak újabb kategóriáját vonja illetékezés alá a megszünteti az ipari ügyekkel kapcsolatos kérelmek illetékmentességének jó részét.

A beadványok közül azok kerülnek illetékezés alá, amelyek a kamarára, vagy ipartestületre ruházott hatósági jogkörben való intézkedést foglalnak magukban. Ezek a mester, segéd és tanoncúgyek.

Igy például 50 fillér illetéket kell majd leróni a tanoncszerződés azonnali felbontására irányuló, a tanoncs-pótvizsgára vonatkozó kérelmeknél.

A munkakönyv elvesztésének bejelentése és az új munkakönyv kiállítása iránti kérelem szintén illetékmentes lesz ezentúl.

Ugyancsak illetéket kell majd leróni a munkavállalók részére kedvezményes vasúti jegy igényléséhez

szükséges arcképes igazolvány és utalvány kiállítására vonatkozó beadványoknál.

A kisipari minőség igazolására vonatkozó beadványokra szintén 50 filléres okmánybélyeg felragasztása válik majd szükségessé. Ez az okmány közszállításoknál fontos és nélkülözhetetlen a kisiparosoknak, mert részükre előnyt jelent s így az ilyen beadványok meglehetősen sűrűn fordulnak elő.

A békéltető bizottsághoz szülő panaszbeadványok 50 fillér, vagy egy és két pengő illeték alá fognak esni, aszerint, amint a vita tárgyának értéke 200 pengőn alul vagy felül, továbbá 500 pengő, vagy ezen felül van.

Három pengő illetékkel fog járulni például az új üzlethelyiség nyitására vonatkozó bejelentés.

Négy pengő illeték alá fog esni az árrögzítés miatt előterjesztett panasz felett hozott határozat ellen előterjesztett felelkezés.

Tizenöt pengő illetéket kell majd leróni az iparhatósági telepengely, valamint annak módosítása, végeladások engedélyezése, meg-

DEBRECENI ÚJSÁG—HAJDÚPÖLD

vő áruház kibővítésének, vagy új áruház felállításának engedélyezésére irányuló kérelmeknél.

Ezek természetesen csupán mialtóba közölt pontok az új illetékezési tervezetből, amelynek életbeléptetése hír szerint rövidesen megtörténik.

Az új koronaőr tisztelgése a miniszterelnöknél

Budapest, december 30. Magyar Távirati Iroda jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök szerdán délelőtt fogadta Radvánszky Albert bárót, a magyar Szent Korona örét, aki tisztelgő látogatáson volt a miniszterelnöknél.

REPÜLŐBIZOTTSÁGOK ELLENÖRZIK A ZÁRÓRA BETARTÁST

A Debreceni Kereskedő Társulat ülést tartott, amelyen felmerült az a panasz, hogy egyes kereskedők nem tartják be a zárórát hétköznap, sőt néha vasárnap is nyitva tartanak egész nap, különösen a nem képzett kereskedők. Vitéz dr. Dávid Géza elnök közölte, hogy repülőbizottságok figyelik majd az üzleteket és ellenőrzik az üzletek zárórájának pontos betartását. Több bizottságot váltottak és a várost körzetenként ellenőrzik. Az ellenőrzéssel a feketepiacot is el akarják szigetelni. A repülőbizottságban a munkaadók és alkalmazottak foglalnak helyet.

A liszt, rizs és buzdara új ára

A hivatalos lap szerdai száma a közellátási miniszter több rendeletét közli. Az egyik rendelet kimondja, hogy január 1-től kezdve az ország egész területén a buzdara legmagasabb fogyasztói ára kilogrammonként 86 fillér, a nullás liszté 82, az egységes búzaliszté 42, az egységes rozsliszté 42, a grahamliszté 52 fillér. Egy másik rendelet arról intézkedik, hogy a malmok a 90 százalékos kiőrés mellett búzából 26 százalékos finomlisztet és 64 százalék egységes kenyérlisztet kötelesek előállítani.

Rendeleettel állapította meg a miniszter a rizs új árát is. Budapesten és környékén a rizs legmagasabb fogyasztói ára kilogrammonként 194 fillér, egyebütt a Budapesttől számított távolság szerint 196-204 fillér. Megállapította a miniszter az ország egész területén egységesen a petróleum legmagasabb fogyasztói árát literenként 56 fillérben.

Egyidejűleg két kormányrendelet jelent meg a hivatalos lapban. Az egyik kimondja, hogy a közellátásiügyi miniszter állandó közellátásiügyi szakértőket alkalmazhat, a másik úgy intézkedik, hogy babot, borsót, lencsét, mákot, ösziborsót, tavaszi búkkönyvmagot, hajdinát, kölest, lóbabot, cirokmagot, muharmagot, csillagfürtmagot és szárított cukorrépat csak engedéllyel szabad ipari úton feldolgozni.

Viszonteladók!
Palackozott fajborok és pezsgők kistételben is kaphatók
Deák Jenő
bor-nagykereskedő
Bethlen-utca 14. szám



vitéz Fejér István
Arany Bika Éttermei és Kávéházai
DEBRECEN

Nagy Szilveszter-esi
köznapj árakkal

Üvejes Bocskai teremben: Tánc!

Vacsorázó hely
Farkas Ica
magyar nótáénekesnő,
Magyari Gyula
népszerű, közkedvelt zenekarával.
Asztalt itt csak előjegyzéssel biztosíthatunk.

Fehér szalonban: Tánc!

Haraszi Mária
és
Kőváry Gitta
nagysikerű slágerei,
nemes **Derschatta József**
és
Kuno Jenő
vidám és forrón hangulatos jazz-duójával.

Kávéház és Söröző

Magyari Jóska
közkedvelt zenekara muzsikál.
Vacsorázó hely.

Asztalrendelések:
az éttermi főpincéernél, vagy telefon 27-99.

Hirek Baranyi János zeneiskolai igazgató megbízatásának megvonásáról

Debrecenben a tegnapi napon olyan hírek terjedtek el, hogy Baranyi János városi zeneiskolai igazgató megbízatását nem hosszabbították meg a következő évre. A hírek arról is szóltak, hogy már meg is jött Debrecenbe a kultuszminiszter intézkedése, amely felfüggeszti állásától Baranyi János zeneiskolai igazgatót.

A hírszövegekkel kapcsolatban érdeklődtünk illetékes helyen. Itt azonban azt a választ kaptuk, hogy semmiféle ilyen miniszteri rendelkezésről nem tudnak ezideig.

Egyébként a zeneiskolai igazgató jelenleg Szegeden van szabadságon.

Tény, hogy jelenleg a városi zeneiskola megbízott igazgatója Szabó Emil zeneiskolai tanár.

Baranyi János zeneiskolai igazgató ügyével különben illetékes hatóságok is foglalkoznak a megbízatás meghosszabbítását illetően, s ebben a vonatkozásban a kultuszminiszter döntése közelesem várható.

1942-ben

24 pár kötött távházasságot a debreceni anyakönyvi hivatal utján

Testvérleapunk, a „Tiszántúli Déli Hirlap” riportot közölt a debreceni anyakönyvi hivatal évi munkájáról. Ebben a riportban dr. Deák Sándor h. anyakönyvvezető tájékoztatása alapján ismerteti a hivatal munkáját és statisztikai adatait.

A születések adatait vizsgálva, örömmel állapíthatjuk meg, hogy a születések száma a háborús idők ellenére ez évben is szép emelkedést mutat. Míg 1941-ben 3037, addig 1942-ben már 3103 gyermek született.

A házasságkötések száma viszont némileg csökkent ez esztendőben. Ez elsősorban a háború hatása. 1941-ben házasságot kötött 1231, 1942-ben pedig 1071 pár.

A halálozások száma emelkedést mutat. 1941-ben 2082, 1942-ben pedig 2502 halálesetet jelentettek az anyakönyvi hivatalnak.

Mint értesülünk, ez évben rendkívül felvirágzott a távházasságkötés és 24 pár esküdt ilyen módon

egymásnak hűséget.

Nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy e vázlatos statisztika után megöröksük azokat a humoros eseteket, melyek ugyancsak az anyakönyvi hivatalban játszódtak le.

Még a nyári hónapokban történt, hogy két fejkendős asszony jelentkezett dr. Deák Sándornál.

Elmondták, hogy hűguk anyakönyvi adatait keresik, aki három évre kötött házasságot. Az adatokat hamarosan meg is találták, azonban csak hosszas rábeszéléssel sikerült megmagyarázni, hogy a házasságkötés nem három évre, hanem egy életre szól.

Egy másik hasonló esetet is feljegyez a krónika. Fiatal pár állított be egy szép napon. Elmondták, hogy három éve esküdtek s most szerelmük polgári házasságkötésüket megújítani. Természetesen nekik is megmagyarázták a tényállást, miután boldogan és megelégedetten távoztak...

A szerencse most is megtalálja Szilveszterkor a Páll Sörözőben

Oláh Márton rendőr jogosan használta fegyverét a Nyugati-utcai vendéglőben

Részletesen beszámoltunk arról a véres verekedésről, amely kedden éjszaka a Nyugati-utca 8. szám alatt levő Szakáll-féle vendéglőben lejátszott. A vendéglőbe a késő esti órákban egy tiztagú, kissé itálos állapotban levő társaság tért be. A vendéglős már nem akarta kiszolgálni őket, de azok hangosan követelték a bor kiszolgáltatását. Egy fröccs elfogyasztása után a vendéglős azt hitte, hogy a kellemetlen vendégek eltávoznak, de azok beljebb mentek egy belső szobába és ott összeszólalkoztak egy nyugodtan beszélgető társasággal.

Az összeszólalkozásból csakhamar dulakodás lett és erre lett figyelmes Oláh Márton rendőr is, aki nyomban bement a vendéglőbe. A rendőr szabályszerűen felszólította a dulakodókat, hogy hagyják abba. Amikor azonban erre sem hallgattak, a rendőr figyelmeztette őket, hogy fegyverét fogja használni és egy riasztó lövést adott le.

Erre a renitenskedő társaság

egyik tagja, névszerint **Illés Sándor** Tegez-utca 20. szám alatti lakos a rendőr elé ugrott és ököllel orra vágta. **Oláh Márton látva a fenyegetési helyzetet, fegyverét használta és egy lövést adott le támadójára.** Illés véresen rogyott össze és kihívta hozzá a mentőket. A szerencsétlen embert elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

A klinikán megállapították, hogy a lövés **Illés Sándor** lapockája alatt hatolt be és megsértette tüdejét is. Szerdán a déli órákban detektív szállított ki a sebészeti klinikára és **kihallgatta Illést, aki beismerte, hogy ő támadt először a rendőrré és amit kapott, azt megérdemelte.** A rendőri bizottság megállapította, hogy Oláh Márton jogosan használta fegyverét. Szerdán délelőtt egyébként az **Illés Sándor** társaságában levő egyéneket is előállították a rendőrség központi ügyeletén és a jogos fegyverhasználat ügyében részletesen kihallgatták őket.

egy esetben sem fordult elő, hogy vonatvasúlati jegy hiányában valakit le kellett volna szállítani. A fokozott arányú utasforgalom lebonyolítása tehát nemcsak megnyugtató, hanem várakozáson felüli szép eredménnyel végződött az új intézkedés bevezetésével.

Halálra égett a lángralobbant petróleumos kannától

Megrendítő halálos szerencsétlenség történt az elmúlt nap Konyár községben. **Pati Károlyné** 34 éves asszony az esztendőben a konyhában tüzelőcsővel rakni a fa nedves volt s begy lángra gyujlon, petróleumot öntött a fára. A lángtól egy pillanat alatt meggyulladt a petróleumos kanna tartalma is, majd a lángok bekapptak **Patina ruhájába is.** A szerencsétlen asszony olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy kevéssel kórházba szállítása után szörnyű kínok között kiszenvedett. A haláleset ügyében vizsgálat indult.

Veszekedés hevében kiszúrta barátja jobbszemét

Kedden véres verekedés zajlott le a közeli Egyek községben. **Ferenzi Sándor** és **Domán Károly** egyeki napszamos legények, akik igen jó barátságban éltek eddig, valamin összeszólalkoztak. A vita hevében **Ferenzi** egy konyhakést ragadott és 19 éves társa felé csapott. A kés a szerencsétlen napszamos szemét érte.

Domán Károlyt vonattal szállították be a debreceni szemészeti klinikára. A szurkáló legény ellen megindították az eljárást és az esetről telefonon jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek.

Fejbeverte munkaadóját

Márkus György pékmester, **Gróf Leiningen-utcai** lakos a rendőrségen feljelentést tett kifutója, **Tóth Sándor** 21 éves fiatalember ellen, aki őt egy vasdorronggal fejbeverte. A feljelentés szerint **Tóth** megtagadta a munkát és emiatt szóváltás keletkezett közöttük. **Tóth Sándor** kihallgatása során beismerte, hogy megütötte munkaadóját s azzal védekezett, hogy az egész csak önvédelemből csinálta, mert előzőleg a vita hevében gazdája egy mérlegcsúllyal akarta fejbeütni. **Tóth Sándor** ellen könnyű testi sértés miatt indítanak eljárást.

Szörvány misszió-központot létesített a tiszántúli egyházkerület

A tiszántúli református egyházkerület nagyszabású akciót indított az egyházkerület kebelébe tartozó szörványvidékek megmentésére. Az akció első lépése a bilharmegyei **Barátka** községben létesített szörvány misszió-központ.

Az egyházkerület igen esakély anyagi áldozattal megvásárolta a **Barátka** község területén lévő kisajátításra kerülő egyik nagyobb gyártelep területét, az épülettel együtt. A birtokot be fogják rendezni és ide missziói felkészít küldenek ki.

aki a környék magyar ifjúságát megfelelő időközönként konferenciára gyűjti össze, mely magyarságukban erősíteni fogja őket.

Az egyházkerület elnöksége úgy tervezi, hogy az első konferenciát lehetőleg még februárban rendezzék meg.

Tekintve, hogy **Barátka** vidékén nagy román települések vannak és a magyarság száma sajnálatosan visszaesett, a református egyházkerület akcióját igen hazafias és nagy célt szolgáló felkészít küldenek ki.

Családi viszály közben hasbarugta édesanyját, aki élet-halál között fekszik

Szomorú családi tragédia játszódott le **Gyulaháza** községben. Ötven **Németh Józsefné** 63 éves asszony **Miklós** nevű fia házasodni akart. Az idős asszony nem találta helyesnek fia választását s ellenezte az esküvő megtartását. Erre azonban a fiú nem volt hajlandó s a családi viszály már odáig fejlődött, hogy **Németh Miklós** el akart költözni a szülei háztól. Egy tinót el is vitt, amikor

azonban többi értéktárgyait is magával akarta vinni. Összetesztet öccsével, akivel dulakodni kezdett. Az időse asszony végét akarta vetni a viszálykodásnak s a verekedő testvérek közé állott. Ekkor történt, hogy **Németh Miklós** hasbarugta édesanyját, akit súlyos sérülésekkel szállítottak a nyíregyházi kórházba.

A szerencsétlen idős asszony állapota válságos.

Lopás és árdrágítás miatt indítanak eljárást egy utazó kereskedő ellen

Nagy Dezső cipésmester **Teleki-utca** 60. szám alatti lakos napokkal ezelőtt észrevette, hogy műhelyéből eltűnt három pár cipő. A cipésmester tudta, hogy a lopást csak olyan egyén kövéthette el, aki bejáratos volt műhelyébe s ezért éber figyelemmel őrködött. Gyanyja **Jóry Károly** budapesti utazó kereskedőre irányult, aki az utóbbi napokban többször megfordult műhelyében.

A cipésmester gyanyja nem is volt alapítlan, mert **Jóry** tegnap is megjelent nála és egy óvatlan pillanatban egy pár fér-

ficiót dugott bőröndjébe. Ezt azonban látta **Nagy Dezső** is, aki azonnal szökött a rendőrséghez. **Jóry Károlyt** a rendőrségen kihallgatták, de ő csak az egy pár cipő ellopását ismerte be.

Kihallgatása során elmondta, hogy vidéken szokott élelmiszert vásárolni és azt Budapesten értékesíti. Legutóbb a vonatban két kiló vajt vásárolt 12 pengőért és az 50 pengőért értékesítette a debreceni piacon. A rendőrség **Jóry Károly** ellen lopás és árdrágítás címen indított eljárást és átkísérték a debreceni királyi ügyészség fogházába.

Állami tisztviselőkké minősített városi, illetve községi orvosok Hajdu megyében és Debrecenben

A belügyminiszter Hajdu vármegye területén **dr. Csomór Benő**, **dr. Csűrös László** hajdúhajdúnánási, **dr. Drén Pál** János hajdúböszörményi, **dr. Hadas Miklós** hajdúnánási, **dr. Szálkay István** hajdúböszörményi városi orvosokat, **dr. Bélyeky Lajos** léglási, **dr. Birtha Zoltán** kabai, **dr. Boda Sándor** hajdúszováti, **dr. Bodnár György** püspökkladányi, **dr. Bordás Lajos** jósai, **dr. Dancsy László** hajdúhadházi, **dr. Erhardt Tivadar** egyeki, **dr. Fábrián Gyula** hajdúhadházi, **dr. Lencz Géza** mipepéresi, **dr. Matolcsy Pál** földesi, **dr. Mitrovics Gyula** vámospécsi, **dr. Molnár Gyula** tiszacsegei, **dr. Molnár István** nádudvari, **dr. Nagy Miklós** tetéleni, **dr. Oláh Imre** hajdúdorogi, **dr. Onody Jenő** kabai, **dr. Papp Ágoston** hajdúdorogi, **dr. Pórer Dezső** nádudvari, **dr. Szabó Béla** hajdúsámsoni, **dr. Szathmáry István** balmazújvárosi, **dr. Székely Péter** püspökkladányi, **dr. Thurzó Imre** balmazújvárosi és **dr. Weber Jenő** Gyula földesi községi orvosokat 1943. január 1-től állami tisztviselőkké minősítette és szolgálatfeltele addigi szolgálati helyükre beosztotta.

Egyidejűleg **dr. Matolcsy Pál**, **dr. Molnár Gyula**, **dr. Nagy Miklós** és **dr. Oláh Imre** községi orvosokat a VII., **dr. Szálkay István** városi orvost, **dr. Boda Sándor**, **dr. Erhardt Tivadar** és **dr. Papp Ágoston** községi orvosokat a VIII., **dr. Csomór Benő**, **dr. Csűrös László**, **dr. Dapsy Endre**, **dr. Drén Pál** János, **dr. Hadas Miklós**, **dr. Birtha Zoltán**, **dr. Bodnár György**, **dr. Bordás Lajos**, **dr. Fábrián Gyula**, **dr. Lencz Géza**, **dr. Mitrovics Gyula**, **dr. Szabó Béla**, **dr. Szathmáry István** orvosokat a IX. fizetési osztályba kinevezte a belügyminiszter.

Debrecen városnál ugyanekkor szintén állami tisztviselőkké minősítette a belügyminiszter **dr. Csikos István**, **dr. Gál György**, **dr. Hollósy Andor**, **dr. Klamarsik Antal**, **dr. Maklány Elek**, **dr. Salánki József** és **dr. Tamássy Géza** debreceni városi orvosokat 1943. január 1-től és Debrecen városához szolgálatfeltele beosztotta.

Az átminősítéssel egyidejűleg **dr. Hollósy Andor** városi orvos a VII. fizetési osztályba kinevezte.

Hirtelen meghalt egy Debrecenből örök időre kitiltott koldus

A debreceni rendőrség **Sipos Bálint** 65 éves bagaméri lakost még 1912-ben örök időre kitiltotta Debrecen területéről. Az öreg koldus azonban sehogy sem tudott beletörődni, hogy Debrecenbe ne jöhessen és így többször megkísérelte a visszatérést. Legutóbb is tettenérték, amint Debrecenben koldult s ezért **dr. Bezzó Lajos** rendőrtanácsos, büntetőbíró tiltott visszatérésért és koldulásért 30 napi elzárásra ítélte.

Az idős koldus azonban ezt a büntetését nem tudta letölteni, mert közben megbetegedett és éppen ki akarták szállítani a klinikára, mikor meghalt. **Sipos Bálint** holttestét kiszállították a kórhonctani intézetbe, hol felboncolják és csak utána intézkednek temetéséről.

A nagyarányú ünnepi forgalmat zökkenőmentesen bonyolította le a MÁV.

A debreceni államastönkség nyilatkozata a vonatvasúlati jegyekről.

Ünnepek előtt részletesen beszámoltunk arról, hogy a MÁV igazgatósága az ünnepi forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a vasúti főútvonalakon átmenetileg helyjegyeket, illetve vonatvasúlati jegyeket vezetett be.

Az intézkedés célja — tekintettel a korlátozott számban beállított vonatjáratokra s az általános mozdony és kocsihiányra — az volt, hogy az ilyenkor amúgy is elforduló utasszűfolságot, tolongásokat és lemaradásokat megelőzzék, — megakadályozzák.

Az életrevaló és időszerű rendelet meg is hozta a várt eredményt. Lapunk munkatársa eljárt a debreceni pályaudvari főnökségnél, ahol részletesen beszámoltak az ünnepi utasszállítás lebonyolításáról.

— **A vonatvasúlati jegyek bevezetése előrelátóan várt és nagyon szép eredményt hozott a mai napig** — hangzott a főnökség részéről az információ. A korlátozott számú me-

netjegyek kiszolgáltatásával elérték azt, amit valójában reméltünk is, hogy az **ünnepi forgalmat zökkenőmentesen s minden fennakadás és panasz nélkül tudtuk lebonyolítani.**

— **Az ünnepek alkalmával a személyvonatokra 2.000, a sebesvonatokra 1500 s a gyorsvonatokra pedig ezer darab vonatvasúlati jegyet adtak ki a megjelölt pályaudvari pénztárak, tehát arányosan a rendelkezésre álló ülhelyekhez.**

Általában megállapítható volt még az is, hogy az utazóközönség a legfigyelmeztetebben viselkedett mindenhol s jóformán alig fordult elő egyszerű kétszer, hogy valaki vonatvasúlati jegy nélkül szállt volna fel vonatra. Természetesen egyébként az ilyen utast a legközelebbi állomáson leszállították.

A debreceni menetjegyvizsgáló kalauzok jelentései szerint a debreceni útvonalakon még

Hangulatos Szilveszter-est Hortobágyi Csárdában

Kitűnő vacsora. Cigányzene.

Ha nincs benzinje, vasuton jöhet este 7 órakor.

Gyászrovat

özv. Hajdu Istvánné

Hosszas betegség után 80 éves korában meghalt özv. Hajdu Istvánné szül. Ember Anna úrnő. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Ugyanez nap a Kossuth-utcai temetőből átszállított szeretett férje és László fia, valamint a Köztemetőben ugyanekkor exhumált László nevű unokája hamvai mellé. A városzerte ismert és köztiszteltetben álló úrnő halála előkelő családot borított gyászba. A megboldogult özvegye volt Hajdu Istvánnak a „Dóczy”-intézet egykori nagy szeretetűnek és népszerűségnek örvendő tanárjának. Gyászolják: gyermekei: Hajdu József vármegyei írodafőtiszt, nejevel Károlyi Erzsébettel, dr. Hajdu Gyula bereettyóújfalui ref. lelkész, nejevel Vértessy Gabriellával, özv. dr. Kovács Gáborné szül. Hajdu Anna, unokái: Hajdu József, Hajdu Mária, Kovács Anna, Kovács Gabriella, Kovács Il-dikó, Erőss Mártha és a rokon-ság. Lakás: Hajnal-utcai bérház. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Dobrossy Károly a Debrecen. Első Takarékpénztár fűtője 58 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Kossuth utca 51. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Borhy Károly timársegéd 47 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Ovoda-utca 16. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Szívós Imre honvéd tizedes, 22-ik életévében elhunyt. Temetése 1943. évi január 1-én lesz Szeghalomra való szállítás után. Lakás: Szeghalom. Szállítást Fehértől és Takács vál. alata rendezi.

Balogh Ferenc földművelő 78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II/6. sz. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Kigyó-utca 40. Dankó temetkezés.

Torma Sándor temetése H. bőszi temetőbe való hazaszállítás után pénteken délután lesz. Dankó temetkezés.

Holló Géza temetése Budapestre való hazaszállítás után pénteken délután lesz. Dankó temetkezés.

Hipezki János 78 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután kettő órakor lesz a hármastereből, a ref. egyház szertartása szerint tartandó beszéttel. Lakása: Zrínyi-utca 25. sz. Csorika „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Szilágyi István 44 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután háromnegyed három órakor lesz a hármastereből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakása: Zrínyi-utca 45. Csorika „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbélyeget

SZILVESZTERI NÉPSZOKÁSOK HAJDUSZOBOSZLÓN

Az ezeréves magyar haza csaknem minden régi városában és falujában őriznek valamilyen különleges, eredeti és hagyományos alapon nyugvó népszokást, mely egy-egy letűnt kor dicsőségét hirdeti és őrzi apáról fiúra. A legtöbb népszokás hiteles történelmi feljegyzés híján szájhagyomány alapján maradt fenn, bár némelyiket az újabb történelmi kutatás részben igazol. Az őregek mesélik el esendők estéken az ifjaknak az elmúlt idők nagyságát, mely az idők látványán mindinkább ragyogóbbá válik és ha a bizonyosságok elmulnak, a régi fényt tovább hirdetik a romok; vitézségről, hősségről beszélnek, kiáltanak a kövek, lelkesítve újabb évezredekre...

Szoboszlón, a szomszédos ősi hajdúvárosban ilyen eredeti, hagyományos alapon nyugvó népszokás az év utolsó napjának alkonyatán való esőrómpolás, durrogtatás, toronykivilágítás és harangzúgás. Szilveszter-napjának délutánján, amikor az öreg templomban az évvégi hálaadó istentiszteletnek vége van, a város minden utcajából kolompot rázó, karikással csergető, ostorral durrogató, őcska fizekkel kongaoló, püfögtető kisebb és nagyobb gyermekek serege nagy zajt csapva tolul a templom előtti piacra. A mindenfelől összegyűjtött gyermekek, ifjak megtöltik a hatalmas teret és karjogtatással, kiabálással, vidám nevetéssel fokozzák a lármát. Az óriási zviajt tetézi a külfis- és parafás-puskák ropogása. Azok, akiknek karikásuk van, a tér egy részén hatalmas kört alkotnak. A kör közepére egy idősebb ifjú áll, ő a vezérkongaó és megkezdik a karikásokkal való csergetést, melynek puskaropogásszerű hangját a tér házá sokszorosán verik vissza.

Amikor pedig az est sötét fátolt borít a csergetők, zviajt csapók fölé, kezdetét veszi a csillagszórók gyújtása, melyeket nyíra erősítő-röptenek a magasba. Majd görög-tűz, kisebb rakétákat gyújtanak meg nagy suttorgás és ropogás kísérettel. Pár évvel ezelőtt, amikor kékebb idők jártak, divatban volt a tűzfúvás. Ezzel azonban csak a merészebbek vállalkoztak. Ez abból állt, hogy a tűzfúvó benzint vett a szájába és azt égvő gúzfuszálra fúvta. Az így keletkezett láng villanása szépen mutatott az est sötétjében. (Nem ajánljuk senkinek.) A hatalmas láрма akkor éri el tetőpontját, amikor az öreg toronyőr minden toronyablakba lámpákat tesz ki (ma már előre a villanyt szerelik fel) és megszólal az ősi templom összes harangja. A piactéren és a sétányokon van ilyenkor a város apraja-nagyja. A láрма folyton nő, mely összelekezik a kivilágított torony ablakúiból kiáradó harangok érekes zúgásával.

Hogy miért ez a különös szokás? — meg tudjuk, ha visszaszállunk a gondolat gyorsan ropogó szárnyán egy pár évszázad távlatába.

A történelem egyik legsomorúbb lapja, a Debrecenben is nevezetes és emlékeztető „Szejdi-járás”. 1686. év tavaszán ugyanis Szejdi Ahmed budai török basa megtörtő hadjáratot indított II. Rákóczi György erdélyi fejedelem ellen. Utjában előbb Kabát pusztította el, majd Szoboszló város köztala alá érkezett hatalmas seregével. A szoboszlóiak hősiességgel védték otthonukat, de a túlerővel szemben, mintán löszerek elfogyott.

Nyilvános tárgyalás a Széchenyi-utcai autóbussz ügyében. Értesítem a város érdekeit lakosságát, hogy a Debreceni Helyi Vasút r. t. Széchenyi-utcai autóbusszjáratai ez év végén lejáró engedélykijáratának meghosszabbítása ügyében december 31. napján, d. e. 10 órájára az elsőfokú közigazgatási hatóság Kossuth-u. 20. fdsz., 36. sz. hivatali helyiségében nyilvános tárgyalást tűztem ki, amelyen az érdekelteket utasközönség képviselői is megjelenhetnek és kívánalmakat előadhatnak. Polgármester.

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépirőskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások január 2-ától. (Engedélysz. sz. 6475.) Vidékieknek vasútközlekedés. Batthyány-utca 1. szám.

Megakart szabadulni tőlől, önmagát ölte meg Lipucz Lászlóné 33 éves turci asszony, aki a gyermekáldástól való féltelmében önmagán végzett tiltott műtétet. Általános vérmérgezést kapott, amely végülis végzett vele.

az erődítményt minden vitézség ellenére tovább tartani nem tudták és mintegy 300-an a kőfal védelmében lettek halálukra. A Debrecen felé menekülő lakosságot a városból mintegy hat kilométerre utóérték a török hordák és kegyetlenül legyilkolták őket. Ezt a helyet, mely egy hajlatban van és a Szoboszló-Debrecen közötti mint 31-es kilométert jelző kővénel vonul, ma is „Vér völgy”-nek nevezik.

Evek múltán a megmaradtak viszszerterék Szoboszlóra és megkezdtek a lerombolt kőfalak újracsépését, mely ma is látható a református templom és az elemi iskola között levő gondnokl. hivatal udvarában. A szájhagyomány szerint a Szejdi-járás után nyolc év múlva, 1688. december 31-én a váradi hasa mintegy 1200 főnyi kőborló, fosztogató csapatát jelent meg Szoboszló városra és ott épített kőfal alá, hogy a lakosságot kifossa. A nyolc év előtti kegyetlen megszállás évek emléke, a nők és gyermekek jajkiáltása, az átértelt veszély nagysága esodálatos erőt adott a férfiak karjába, klűztek a hajdú vitézek a törököket a saucókból és a Kősély jégén nyomják tovább.

Az öreg toronyőr sötétedéskor lámpákat függesztett ki a torony ablakába, miket látván a nők, hűsöztek rúdakon ök is lámpásokat gyújtottak meg, hogy jobban lássanak hős férjüket a csata viharában. A gyermekek pedig ökörkolompokat aggasztva nyakukba, őcska fizekukat vevve, ostorral durrogatva iszonyú zviajt csaptak a várfaon belül. Örömlükben-e, avagy félelmükben? Ki tudná azt megmondani!

A rablók hallván a zviajt, harel kiabálásnak hitték s azt gondolva, hogy beltről még többen is jönnek, mindjobban hátráltak. A Kősély-folyó túlsó partján azonban a vad esorda megegyeszer összeszedi magát, hogy kiterőszakolja a győzelmet. De minden törekvése hasztalan, mert a maroknyi hajdú csapat, mint oroszlan küzd otthona védelmében, sűrű csapások alatt az ellenség száma mindegyre fogy és alig egy órai kemény küzdelem után elfünek a megmaradt török rablók az éjszaka védszárnyai alatt. A toronyablakba kitétt lámpák fényénél, harangzúgás közében és vidám nóta, zeneszó mellett vonultak haza a hősök és a győzelem holdog érzése dobogtatta szívüket!

A gyermekek lármája, a torony ablakainak kivilágítása, és félorai harangzúgás főbb fázisai ennek a népszokásnak. A késő utodok kegyellett őrzik őseik dicsőségét, mely hagyományos szilveszteri szokásként száll ivadékról ivadékra és egyik felnyponlja a város történelmének örömmel látnak, ha az őrtorony és kőfalat szépen rendeznek és emléktáblával jelölnék meg az állandóan emelkedő idegenforgalomra való tekintettel, hogy a dicső ősök ragyogó példát ezáltal is szolgálják a késő utodokat. Mert esengjen fülünkbe és vessük szívünkbe a kőitő örökségének szavait:

Csak törpe nép felelhet ös-nagyságot, Csak elfajult kor hős elődöket. A lelkes eljár ősei sírlakához S gyűjt a régi fénynél új szövevényeket. Ha a jelennek halványul sugára: A régi fény ragyogjon fel honára! Kálmán János.

Szilveszteri gondolatok

Hömpölyög az idő! Hullámoit dübörgő események tüzes viharai szántják. Fogynak az Öv percei... mint hajnal hasadéskor az éji csillagok. Kőd bolyong most a vaksi éjszakában, hogy éjfélkor a didergő újszülöttet puhafátyálval betakarja. A kőd nagy mestere az ómitásnak! Sejtelmese csodává festi a szilvesztert és az illuzió száz féle munkáját lopja a hónok alá.

De most nem illuziókra van szükségünk, hanem titáni jóindulatra, hogy lerakhassuk hamis észszereinket. Neveléses csöppek vagyunk a feldarabolt idő változásaiban, mikroszkópikus parányok, de mily nagyok lehetnének, ha felfedeznénk egymást. Zsenge veleteinket nem irtáná a közöny fekete madara... Es hányszor haldokoltunk már a családás betegágyán, mégis kitéttük szűrtét a reménynek e kis pesztonkáknak, mely annyiszor nyújtott pohár vizet. Mert háttünk az illuzióknak, a kőd sejtelmese távlatában. Örök dárídónak várjuk az új esztendőt, de a tétlen csodavárás sül galambja nem röplüt ereszeink alá.

Most új év következik. A sikongó percek elmaradnak: lángol a Föld! Emberibb élet, érthetőbb fogalomzóság igazság érdekében, döntő csatára száll a Szellem és Anyag... A megcsúfoltt igazság fényes sugarai felszárítják a ködölepet, hogy a didergő lélek felmelegedjen. És melegebb lesz az emberi szív. A szemekben festővörösből csillogás, több mosoly az arcokon, s a homlokon kevesebb redő.

De ehhez nem ködös illuziók, de elszánt akaratfai mi magunk kellünk és boldog lesz az új év, amely most ránk köszönt. LINKNER JANOS

Ujév első napján nem lesz hústalan nap. Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszter január 1-re eső pénteki napra a hústalan napot felfüggesztette.

Rablótámadás az országúton. Szabó István gazdalegény a tiszai vásárról hazafelé tartott. Az úton két sühanc megtámadta, elrabolták tőle készpénzét és az egyik támadó Szabót nyakán és mellkasán megszurta. A gazdalegényt súlyos állapotban szállították kórházba. Széles körű nyomozás indult az útonállók kézrekerítésére.

Elkeseredésében magyahalálra ítélte magát. Taski-Kovács János nagypeterdi gazdalkodó elhagyta felesége. Ez annyira elkeserítette, hogy öngyilkosságra szánta el magát. Alaposan beborozott, majd szalmát hordott a lakásba, petróteummal leöntötte és meggyújtotta. A falubeliek oltották el a tüze és mentették ki a lángok közül a félig megégett gazdalkodót.

Megnyitott a városi jégpálya. Értesítem a város közönségét, hogy a nagyerdei városi jégpályát december hó 30-ával megnyitottam. A jégpálya este 7 óráig van nyitva. Jegyek és bérletek a pénztárnál, villamoson való oda és vissza utazásra is érvényes jegyek pedig a kauszoknál válthatók. Polgármester.

Tizenhat árúház égelt le egy amerikai városban. Lisszabonból jelentik: Amerikából érkező hírek beszámolnak arról a nagy tűzről, mely a New York állambeli Syracuse városban tombolt. A város 18 nagy árúháza, továbbá Empire-szálló és a nagy társas gépkocsiszám teljesen leégett. Eddig 20 ember sorsáról nem tudnak. A kár több mint egymillió dollár. (MTI)

Két gyermek felgyújtotta kis testvérük ágát. Bökkösdön megdöbbentő gyermektragédia történt. József uradalmi kocsis és felesége távollétében a lakásban tartózkodó két nagyobb fiú felgyújtotta a 11 hónapos kis testvérük szalmaszakos ágát. A kisgyermek a lángokban összeégett. A nyomozás megindult a felelősség kérdésének tisztázására.

GYERMEKFELRUHÁZÁSI ÜNNEPÉLY A GAMBRINUSBAN

A Korona Asztaltársaság megkapó ünnepély keretében rendezte meg szerdán este a Gambrinus különtermében ideai gyermekfelruházási ünnepélyét. Ennek keretében ez évben 12 iskolás gyermeket láttak el cipővel, ruhafélével és különböző írószerekkel.

Kovács József református lelképásztor tartott emelkedett szárnyalású ünnepi beszédet, majd a ruhanemlék kiosztása után a gyermekek nevében Lőrincz János mondott szívből jövő köszönetet az értékes ajándékokért.

Szombaton hivatali munkaszünet lesz. Ujlesztendő második napján szombaton hivatali munkaszünet lesz az összes állami hivataloknál. A rendelkezések értelmében a kitűzött tárgyalásokat le kell folytatni, egyébként azonban csak ügyeletes szolgálatot tartanak az egyes hivatalokban.

Debreceni Zenekedvelők Köre által januárra hirdettét est az egyik szereplő irrandulása miatt bizonytalan időre elmarad.

Halálos verekedés. Szűcs Pál irsai lakos összeveszett Piécka Pál nevű szomszédjával. A veszekedés hevében Piécka kapával úgy fejbőlütölte Szűcsöt, hogy a szomszéd sülletésbe belehalt. A esendőrség őrzelbe vette Piécka Pált.

Harminc pengőben állapították meg a vagyonváltás búza árát. MTI jelenti: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanon vagyonváltás fejében fizetendő búza árát a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg 1943. január hónapra métermázsánként 30 pengőben állapította meg.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 31, esütörtök este 7 órakor: Artatlan vagyok. C-bérlét. Este negyed 11 órakor: Szilveszteri kabaré.

Január 1, péntek délután fél 3 órakor: Az esküvőben én is ott leszek. — Délután 5 órakor: Artatlan vagyok. — Este fél 8 órakor: Simonyl öbester.

Január 2, szombat délután fél 4 órakor: Hamburgi menyasszony. Fülleres helyvarak. — Este: Artatlan vagyok. A-bérlét.

SPORT

SPORTHIRMONDÓ

A Szolnoki LE nem indul az ökölvívó CSB-n. Az ideai ökölvívó csapat bajnokság egyik érdekessége, a Szolnoki LE szereplése lett volna, de a szolnokiak levélben bejelentették, hogy a vasárnapi mérkőzésre nem tudnak kiállani. A szövetség ezt tudomásul vette és most a Csepel, BTK és FTC csapatán kívül a Törökvis csapatát vesz részt a csapatbajnokságon.

Sárosi dr. végleg hamajón. A Ferencvárosi már régebbi idő óta kénytelen nélkülöznie Sárosi dr-t és talán ezzel magyarázható a csapatrossz szereplése. Sárosi dr. most tihon járt szabadságon és az a hír terjedt el, hogy közelesem végleg hazajön.

A magyar teniszcsövetség most állította össze az erőssorrendet. Férfiak: 1. Asbóth, 2. Szigeti, 3. Gábori, 4. Szentpéteri, 5. Macskássy, 6. Friggyessy, 7. Dallos Béla, 8. Katona, 9. Dallos György dr. 10. Majoros. — Nők: 1. Florián Aliz, 2-3. dr. Galbarné és Pop. 4. Jusits, 5. Hídassyné, 6. Hacker, 7. Ernőházyne, 8. Vad Zsuzsi, 9. Várszeginé, 10. dr. Fejér Sarolta.

PÁLYÁZATI HIRDETÉNY VÁROSI KÖZVÁGÓHÍDI ALLATORVOSI ÁLLÁSRA

Debrecen város törvényhatóságánál a normálstátus keretében jelenleg üresedésben álló nyugdíj jogosultsággal egybekötött és az 1942. évi XXII. tc. 3. §-ának a) pontja értelmében a m. kir. Belügyminiszter úr által kinevezés útján betöltendő, egy a X. fizetési osztályba sorozott közvágóhídi II. oszt. állatorvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Ezen álláshoz az 1928. évi XIX. tc. 112. §-ának 2. pontjában előírt képesítés kívánatik meg.

Az állásokkal járó illetményeket az 1927. évi V. tc. 49. §-a alapján fogyanatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatalom jogát nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

A megválasztott közvágóhídi állatorvosi magángyakorlatot nem folytathat.

Felhívom mindazokat, akik a meg hirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati kérvényeiket a m. kir. Belügyminiszter úrhoz címezve, 1943.

évi január hó 30. napjának déli 11 órájáig, a közszolgálatban állók szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül a polgármesteri közigazgatási iktató hivatalba (Városháza földszint 5. ajtó szám) nyújtsák be.

A pályázati kérvényhez eredetben, vagy hiteles másolatban az alábbi okmányokat kell csatolni: 1. a születési anyakönyvi kivonatot, nő pályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is; 2. képesítést igazoló okmányt; 3. illetőségi bizonyítványt; 4. egy évnél nem régebb keletű házassági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és a nemzetiséget is igazolja; 5. eddigi szolgálatot és esetleges gyakorlatot igazoló bizonyítványt; 6. az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épiséget, valamint közszolgálatra alkalmasságot igazoló új keletű m. kir. tisztifőorvosi bizonyítványt; 7. esetleges háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntéseket igazoló okmányokat; 8. annak igazolását, hogy pályázó az 1939. IV. tc. 1. §-a alapján nem tekintendő zsidónak és nem esik az ugyanezen § 6. bekezdésében foglalt korlátozó rendelkezések alá.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényeikhez az 1. 8. 4. 5 és 6. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik.

A megbírdetett állásokra a pályázati határidő az 1943. évi január hó 30. napjának déli 11 órája.

Dr. Kölesy Sándor sk. polgármester.

kezesek alá. 9. Rövid élettrajzi és szolgálati leírást (curriculum vitae), melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, valása családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata s egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényeikhez az 1. 8. 4. 5 és 6. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik.

A megbírdetett állásokra a pályázati határidő az 1943. évi január hó 30. napjának déli 11 órája.

Dr. Kölesy Sándor sk. polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Aiföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

írta: DINTER ARTHUR.

XIX.

Hermann és Erzsébet heteket éltek át most zavartalan boldogságban. E közben csodálatos, minden fogalmat felülmúló élményük volt.

Anélkül, hogy valaha csak egy hangot is ejtettek volna róla, eddig mind a ketten szenvedélyesen várták az időt, mikor mint férj és feleség egymáséi lehetnek. De most, mikor leomlott az egyetlen akadály, amely házasságuknak az útjában állott: most ez a forrón óhajtott cél lényegtelennek és jelentőség nélkül valónak tűnt föl előttük.

Időközben ugyanis annyira beleélték magukat valami magasabb, tisztára lelki életbe, ebben a tisztán szellemi, kölcsönös adásban és vevésben olyan minden kívánság nélkül való boldogok lettek, hogy jelenlegi helyzetüknek minden megváltoztatása, mint boldogságuknak a kockáztatása, úgy tűnt föl előttük.

A tanácsosok családjában régen jegyeseknek tekintették őket. De hogy ezt az eljegyzést nyilvánosan is közzétegyék, az iránt nem éreztek semmi vágyakozást. Minden társadalmi érintkezés elől elzárkóztak. A saját világuk annyira gazdag volt és kölcsönös szerelmükben napról-napra mindig többet-többet felölölő és mélyebbreható lett, hogy a „látszat”-nak ama világa után egy cseppet sem kíváncsiak voltak. Hermann annak a világnak sohasem érezte a híját, Erzsébet pedig egyáltalán nem bírta felfogni, hogy valamikor egészen rabja volt neki.

A báróval való eljegyzésének a felbontása természetesen élenk megbeszélés tárgya volt a társaságban és nem volt hiány rossz nyelvekben sem, amik az ilyen alkalmakkor szaporán szoktak peregni. A báró elég szemérmetlen volt arra, hogy sokat jelentő célzásokat tegyen, amikből azt lehessen kiérezni, hogy az eljegyzés felbontása nem Erzsébetből, hanem őtől indult ki. Attól sem irtózott, hogy volt menyasszonyának a jó hírét érintse, anélkül, hogy ezen rajta lehetett volna kapni. Természetesen, Erzsébetnek a „legjobb barátói” voltak azok, akik ezeket a mende-mondákat eljuttatták hozzá. Őt magát bensőleg nem érintette ez. De amiatt aggódott, hogy Hermannnak is a fülebe talán jutni. Nem mintha legtávolabbról is tartott volna attól, hogy elhiszi ezeket a pletykákat, vagy hogy szerelmét bármi módon is érinthetnék azok. Egyesegyedül csak haragjának a kitörésétől félt, mert bizonyos volt róla, hogy az ő becsületének minden gyalázóját legott véres számadásra vonja. Ez volt az oka annak is, amiért a maga szobájában a báróval lefolyt jelenetet Hermann előtt elhallgatta.

Erzsébet céltudatosan szüntette meg apródonként ezekkel a figyelmes barátóival való érintkezéseit is. Tanulmányai, amiket Hermann vezetése alatt csak úgy, mint ezelőtt, most is rendszeresen folytatott, jó ürügyül szolgált erre.

Hermann munkaereje és munkakedve megkétszereződött, amióta minden vállalkozásában és minden tervében Erzsébet is részt vett. Az új gyár építése és berendezése óriási léptekkel haladt előre és legkésőbb karácsony táján meg lehet kezdeni az általa kidolgozott eljárás szerint színezett és már szabadalmazott fedéllemezeknek a gyártását. Erzsébet szerelme és érdeklődése által az ő új és néha bizony sívárnak tetszett technikai pályája most már tartalmat és jelentőséget nyert. Mint a kezdet-kezdetén, most újra mélyen érezte a praktikus működés és teremtés gyönyörét. De a leverő érzés, amely kezdetben sokszor meglepte, hogy annyi esztendőt vesztegetett el haszon nélkül tisztán tudományos működéssel, végleg eltűnt lelkéből. — Mert egyre jobban kitért, hogy tudományos előképzettsége milyen kitűnő alapul szolgál új, gyakorlati élethivatásának. Nemcsak széleskörű tudást szerzett vele, hanem azt is meglatulta, hogy a lényegest a lényegtelenről gyorsan és biztosan meg tudja különböztetni és hogy mindent módszeresen végezzen el.

E mellett Erzsébetben igen sajátos, de igen lényeges és közvetlen segítsége akadt. Ha csak rá gondolt is kétszerte simában ment minden dolga. Eleinte azt hitte, hogy csak képzeli ezt. Azután véletlenül vette. Végül azonban kifogástalan módszeres kísérlettel megállapította, hogy való — tény.

Ez a lelki távolbátás problémájára terelte figyelmét. Ezek a megfigyelései az ismeretes természettudományi törvényekkel a lehető legjobban összeegyeztethetők voltak, sőt a fizika körében tünetkező hasonló törvények alá éppen oda is lehetett rendelni őket. A hangtani rezonancia és az elektromos influenza tünetében hajszálalig hasonló párjuk akadt nekik. De a legklasszikusabb példát az ilyen tünetenyekre a szikratáviró szolgáltatta. Bármiféle rendszernek a rezgéseit az űrben minden irányban tovább terjednek. Másik hasonlóan hangolt rendszer képes ezeket a rezgéseket a térnek minden egyes, tetszőszerinti pontján felvenni. Ilyen rendszer az emberi agy is, amelybe a lelkierők egybefutnak. Minden további nélkül elképzelhető, hogy minden érzélem, minden gondolat az agyban bizonyos rezgéseket hoz létre, amelyek az elektromos hullámokhoz hasonló módon terjednek át a térbe. Épűg elgondolható az is, hogy egy másik, ezzel egyformán hangolt agy ezeket a rezgéseket felvenni képes, egészen megfelelőleg az említett fizikai folyamatoknak.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánynyomozó
bizalmasan nyomoz és
megfigyel. Virág utca 21.
Telefon 23 78. 8

Háztartási áka.mazott

Mindenest január 1-re
elvezünk., Pesti-u. 65. 451

Lejárónót elsejére felve-
zék. Rákóczi-u. 12, föld-
szint. 536

Özömindenest elsejére
elvezek. Jelentkezés:
Aiföldi palota II. lépcső
II. 3. 539

Óraváló bejárónót 1-re
elvezek. Péterfia-u. 36
548

Tendes bejárónót dél-
lőtti órákra azonnal is
elvezek. Irinyi-u. 7. 542

Betöltendő állás nőknek

Verfekt gép- és gyorsíró-
t, lehetőleg azonnali
elépésre felvezünk. —
Jéliusz könyvkereskedés
525

Iszolgáló kisasszony,
gyes, megbízható, lehe-
leg 3—4 polgárit vég-
ett felvételük. Csillag
Arthur könyvkereskedés,
Igyeházval szemben.
537

Betöltendő állás férfiaknak

Önyvelő, gyorsíró, iro-
dista, irodista, „Kezdő-
szetessel” jellegre kime-
ltő ajánlatot adjon. 551

Esuládból való fiút
futónak felvez Bory
ögépvállalat. 550

omenciót eselédet fiú-
il felvezek. Erzsébet-u.
1. sz. 544

16 éves fiúkat heti
zetéssel és jutalékkal
tűpi két-három órai
önnnyű munkára felve-
zünk. Cím a kiadóban.

Buterozott szoba

Különbejárátú butero-
zott kis szoba kiadó. —
Komlóssy-út 15. sz. 527

Ajánlat

Vastűs urak! Kék posz-
tolt zubbonyra érkezett. —
Újévre zubbonyát elké-
szítem. Tegdes, Kálvin-
tér 19. 416

Női kézmunkák előraj-
zolás, hímzése jó fonál-
lal, párnák montirozása
összeállítása Pető kézi-
munka szakiparában —
Szent Anna-u. 10—12. sz.
Családi címerek festése.

Közkatonának extra ru-
hára posztó érkezett. —
Ruháját újévre el-
készítem. Tegdes, Kál-
vin-tér 19. 275

Tullpán- és jácinthagy-
mák újabb érkezésből
még nagy választékban
kaphatók. Kontsek Géza
Krt., Kossuth-u. 15.

Könyvelési restanciák
feldolgozását, mérleg, —
adómérleg készírtést vál-
lalok. Mikéné, Péterfia-
utca 30. 511

Kereslet

Erős bőrdínyt veszek —
Szabó Kálmán-u. 28. 529

Tejet bármilyen mennyi-
séget napi szállításra ve-
zek, vitéz Nagy, Péterfia
55. 549

Üzlet, művev

Kassán a legjobban me-
netelő, jól felszerelt és
elegánsan berendezett bo-
rozó eladó. Érdeklődni
lehet a tulajdonosnál —
Kassa, Fő-utca 99. szám
alatt. 463

Koresma és fűszerüzlet
lakóházzal és nagy kert-
tel jutányos árban eladó
Tulajdonos megbízottja
Hitelbank, Hajdúdorog. 540

Elélmiszor, ital

Urada m. fajborok lite-
renként is kaphatók
1.70, 2.00, 2.30-ért. Csapó
utca 90. 534

Sajáttermésű kecskeméti
bor kapható Benyás Er-
nőnél. Dögen/eld-tér 2.

1000g. DOLOK ERKE-
Burgondia-u. 17. 542

Bor sajáttermésű literen-
ként kapható. Homok-u.
72. 513

Édeskés, kitűnő zamattú
szentannapusztai borok
kaphatók. Szent Anna-u.
36. 543

Ünkaias

Dr. Naményi Gyuláné,
Szentendrey Olga gyors-
író- és gépiróiskolájában
január elején új tanfo-
lyam kezdődik. Beírat-
kozások január 2-től. —
(Engedély: 6475) Vidé-
kieknek vasútkedvez-
mény. Bathány-u. 1. sz. 495

Társ

Tíz ezer pengő készpénz-
zel rendelkező üzletárrsal
keresek. Cím a kiadóban.
404

Használt ruha

Eladó jókarban levő fe-
kele zakóöltöny. Nyíl-u.
41. 547

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít
olesón garanciával, évti-
zedes gyakorlattal Szabó
Lajos műszerész, Csapó
utca 84. telefon: 32-34
Vidékieknek soronkívül! 573

Butor

Hálósobák, ebédők,
kombinált sobák, köny-
haberendezék Salamon
bútorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunvadi-u 2 alatt 1218

Antikgarnitúra, székrény,
moderna háló, ebédő,
konyha, kombinált szek-
rény, rekamié, fotelek el-
adók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat,
amikor olesóbban vásá-
rolhat mindenféle lakbe-
rendezési tárgyat udvari
bútorüzletében. Piac u.
71. sz. 1966

Eladó állatok

Hat darab vészmentes
fél éves mangalica fajka-
ca felesbeadó, vagy el-
adó, József kir. herceg-u.
7. sz. 546

Gazdasági termények

Ungváry József cegléd
faiskolájából gyümölcs
fák érkeztek. Magas
törzsű köszméte nagy
választékban. Garai-u. 5
1964

Gazdasági eszközök

Szódeszkák, káposztás
kádak, daráskádak és
hordók eladók, boros-
hordó új és használt, ja-
vítások gyorsan készül-
nek. Nap-utca 4. 517

Eladó ház

Nádudvaron kertés csa-
ládi ház, mindenhez kö-
zel, eladó. Debreceni ker-
tes házal elerélhető.
Venczel György Nádud-
var, Csokonai-út 458. 541

Homokkerti, Ovoda utc:

13. számú ház két szoba
konyha, előszoba, mel-
lékhelyiségekkel, 700
kvadrát jöltérmo szőlő
vel, felszereléssel, 831
négyyszögöl földdel eladó
Értekezni ugyanott. 1966

Eladó ingóság

Fa- és szentüzelésű ön-
lött vaskályha, löször és
nagy utazókósar olesón
eladó: Bun li-u. 3. 1860

Eladó egy komplett ko-
vácsszerszám. Érdeklő-
ni lehet Gargyi Béla —
Polgár. 530

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.